By Umut Cindiloglu
Hotel Booking

April 13, 2024

Bu veri setinde, bir otele gelen rezervasyonlar hakkinda bilgiler ve rezervasyonun iptal olup olmama
durumu verilmigtir. Burada amag, yeni gelen bagka bir rezervasyonun verilen bilgilere gore iptal
olup olmayacagini tahmin etmektir.

[83]: #Burada verti setini manipile edebilmek ig¢in gerekli kutiphaneleri yukliyoruz.
import numpy as pd
import pandas as pd

[84]: #veri setinin tutuldufu csv dosyasint pandas kitiphanesinin
#read_csv fonksiyonu tle okuyoruz.
data = pd.read_csv("hotel_bookings.csv")

[85]:  #wveri setinin yaprsina genel bir bakis ig¢in head fonksiyonunu kullaniyoruz.
data.head(5)

[85]: hotel is_canceled lead_time arrival_date_year arrival_date_month \
0 Resort Hotel 0 342 2015 July
1 Resort Hotel 0 737 2015 July
2 Resort Hotel 0 7 2015 July
3 Resort Hotel 0 13 2015 July
4 Resort Hotel 0 14 2015 July

arrival_date_week_number arrival_date_day_of_month \

0 27 1

1 27 1

2 27 1

3 27 1

4 27 1
stays_in_weekend_nights stays_in_week_nights adults ... deposit_type \

0 0 0 2 No Deposit

1 0 0 2 No Deposit

2 0 1 1 No Deposit

3 0 1 1 No Deposit

4 0 2 2 No Deposit
agent company days_in_waiting_list customer_type adr \

0 NaN NaN 0 Transient 0.0



[86] :

[87]1:

[871:

[88]:

1 NaN NaN 0 Transient 0.0

2 NaN NaN 0 Transient 75.0

3 304.0 NaN 0 Transient 75.0

4 240.0 NaN 0 Transient 98.0

required_car_parking_spaces total_of_special_requests reservation_status \

0 0 0 Check-0ut

1 0 0 Check-0ut

2 0 0 Check-0ut

3 0 0 Check-0ut

4 0 1 Check-0ut
reservation_status_date

0 2015-07-01

1 2015-07-01

2 2015-07-02

3 2015-07-02

4 2015-07-03

[65 rows x 32 columns]

#vert setinde kac¢ satir ve kag¢ sutun oldugunu ogrenmek ic¢cin
#bu fonksiyonlare kullaniyoruz

print("Satir sayisi:", data.shapel[0])

print("Situn sayisi:", data.shape[1])

Satir sayisi: 119390
Situn sayisi: 32

Shape, veri seti matrisinin boyutunu bize verir. data.shape kodunu caligtirdigimizda bize
(119390,32) degerini verecektir.

data.shape

(119390, 32)

Burada 119390 veri seti matrisinin satir sayisini, 32 ise siitun sayisini verir.

data.shape[0] fonksiyonunu caligtirdigimizda (119390,32) degerinde 0’inci index olan, 119390
degerini alirz, bu da bize satir sayisim verir. Aymni gekilde siitun sayisin1 6grenmek i¢in data.shape[1]
fonksiyonunu kullaniriz.

#veri setindeki her bir ozelligin (sutunun) ozelliklerini ogrenmek ic¢in,
#info() fonkisyonu kullanireiz.

#

#Bu fonksiyon her bir sutunun adini, t¢inde kag tane dolu satir oldugunu ve
#stutunun tipini (kategortik, surekli, tam sayr vb.) bize soyler.

data.info()

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>



RangeIndex: 119390 entries, 0 to 119389
Data columns (total 32 columns):

# Column Non-Null Count  Dtype

0 hotel 119390 non-null object
1 is_canceled 119390 non-null int64

2 lead_time 119390 non-null int64

3 arrival_date_year 119390 non-null int64

4 arrival_date_month 119390 non-null object
5 arrival_date_week_number 119390 non-null int64

6 arrival_date_day_of_month 119390 non-null int64

7 stays_in_weekend_nights 119390 non-null int64

8 stays_in_week_nights 119390 non-null int64

9 adults 119390 non-null int64
10 children 119386 non-null float64
11 babies 119390 non-null int64
12 meal 119390 non-null object
13  country 118902 non-null object
14 market_segment 119390 non-null object
15 distribution_channel 119390 non-null object
16 1is_repeated_guest 119390 non-null int64
17 previous_cancellations 119390 non-null int64
18 previous_bookings_not_canceled 119390 non-null int64
19 reserved_room_type 119390 non-null object
20 assigned_room_type 119390 non-null object
21 Dbooking_changes 119390 non-null int64
22 deposit_type 119390 non-null object
23 agent 103050 non-null float64
24 company 6797 non-null float64
25 days_in_waiting_list 119390 non-null int64
26 customer_type 119390 non-null object
27 adr 119390 non-null float64
28 required_car_parking_spaces 119390 non-null int64
29 total_of_special_requests 119390 non-null int64
30 reservation_status 119390 non-null object
31 reservation_status_date 119390 non-null object

dtypes: float64(4), int64(16), object(12)
memory usage: 29.1+ MB

Goriildiigi tizere veri setimizde 32 adet siitun vardir. Bu stitunlardan 4 tanesi float, 16 tanesi int64
ve 12 tanesi kategorik verilere sahiptir.

[89]: #bu fonksiyon ile veri setinde her bir sutunun kac tane eksik deger
—barandirdigint ogrenmek i¢in kullaniriz
missing values=data.isna().sum()
missing_values



[89]:

[90]:

hotel

is_canceled

lead_time
arrival_date_year
arrival_date_month
arrival_date_week_number
arrival_date_day_of_month
stays_in_weekend_nights
stays_in_week_nights
adults

children

babies

O O P OO O O O O O O O O

meal
country 488
market_segment
distribution_channel
is_repeated_guest
previous_cancellations
previous_bookings_not_canceled
reserved_room_type
assigned_room_type
booking_changes

deposit_type

agent 16340
company 112593

O O O O O O O o o

days_in_waiting_list
customer_type

adr
required_car_parking_spaces
total_of_special_requests
reservation_status
reservation_status_date
dtype: int64

O O O O O O o

missing values = missing_values[missing_values > 0]
print(missing_values)

children 4

country 488

agent 16340

company 112593

dtype: int64

Goriildiigi tizere “children” siitununda 4 tane, ayni sekilde “country” 488 ‘agent” 16340 ve “‘com-
pany” siitununda 112593 tane eksik deger mevcuttur. # Eksik degerler iizerinde ne gibi iglemler
yapacagimiz bize kalmigtir. bu konu hakkinda detayl bilgiye https://umutcindiloglu.com/eksik-
veriler-icin-izlenecek-yol/ adresinden ulasabilirsiniz.



[91]:

[92]:

[93]:

[94]:

[95]:

[95]:

#Eksik verilerin toplam ver: uzerinde yuzdelik oranint bulmak i¢in bu kodlari,
—kullanabiliriz.

missing_percent = (missing_values / len(data)) * 100

print(missing_percent)

children 0.003350
country 0.408744
agent 13.686238
company 94.306893

dtype: float64

#Company stutununda cok fazla eksik vert oldugundan dolayr, o sutunu komple,
—stlebiliriz.
data = data.drop(['company'], axis = 1)

#chilren stutinunda bos olan kiswimlar: 0 ¢ocuk oldugunu belirtmek tg¢in "0" ile,
—doldurabiliriz.
data["children"] = data["children"].fillna(0)

#"country" ve "agent" kisminda bulunan eksik veriler:i temizlemek i¢in ise, ekstiky
—vert bulunan sutunlart silebiliriz.
data=data.dropna(subset=['agent', 'country'])

#goriuldiugu tuzere vert setimizde herhangt bir ekstik vert kalmamistar.
data.isna() .sum()

hotel

is_canceled

lead_time
arrival_date_year
arrival_date_month
arrival_date_week_number
arrival_date_day_of_month
stays_in_weekend_nights
stays_in_week_nights
adults

children

babies

meal

country

market_segment
distribution_channel
is_repeated_guest
previous_cancellations
previous_bookings_not_canceled
reserved_room_type
assigned_room_type

O O O O O O O OO OO OO OO OO oo oo



booking_changes 0
deposit_type 0
agent 0
days_in_waiting_list 0
customer_type 0
adr 0
required_car_parking_spaces 0
total_of_special_requests 0
reservation_status 0
reservation_status_date 0
dtype: int64

[96]: data.head(5)

[96] : hotel is_canceled lead_time arrival_date_year arrival_date_month \
3 Resort Hotel 0 13 2015 July
4 Resort Hotel 0 14 2015 July
5 Resort Hotel 0 14 2015 July
7 Resort Hotel 0 9 2015 July
8 Resort Hotel 1 85 2015 July

arrival_date_week_number arrival_date_day_of_month \
3 27 1
4 27 1
5 27 1
7 27 1
8 27 1
stays_in_weekend_nights stays_in_week_nights adults ... \
3 0 1 1
4 0 2 2
5 0 2 2
7 0 2 2
8 0 3 2
booking_changes deposit_type agent days_in_waiting_list customer_type \
3 0 No Deposit 304.0 0 Transient
4 0 No Deposit 240.0 0 Transient
5 0 No Deposit 240.0 0 Transient
7 0 No Deposit 303.0 0 Transient
8 0 No Deposit 240.0 0 Transient
adr required_car_parking spaces total_of_special_requests \
3 75.0 0 0
4 98.0 0 1
5 98.0 0 1
7 103.0 0 1



8 82.0 0 1

reservation_status reservation_status_date

3 Check-0ut 2015-07-02
4 Check-0ut 2015-07-03
5 Check-0ut 2015-07-03
7 Check-0ut 2015-07-03
8 Canceled 2015-05-06

[5 rows x 31 columns]

[97]: #veri setint inceledigmiizde "reservation_status_date"” sutununun type'znt object,
—olarak goruyoruz. Bunu tarih olarak deJistirmeliyiz
datal['reservation_status_date']l = pd.to_datetime(datal['reservation_status_date'])
data.info()

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
Index: 102896 entries, 3 to 119389
Data columns (total 31 columms):

# Column Non-Null Count  Dtype
0 hotel 102896 non-null object
1 is_canceled 102896 non-null int64
2 lead_time 102896 non-null int64
3 arrival_date_year 102896 non-null int64
4 arrival_date_month 102896 non-null object
5 arrival_date_week_number 102896 non-null int64
6 arrival_date_day_of_month 102896 non-null int64
7  stays_in_weekend_nights 102896 non-null int64
8 stays_in_week_nights 102896 non-null int64
9 adults 102896 non-null int64
10 children 102896 non-null float64
11 babies 102896 non-null int64
12 meal 102896 non-null object
13  country 102896 non-null object
14 market_segment 102896 non-null object
15 distribution_channel 102896 non-null object
16 1is_repeated_guest 102896 non-null int64
17 previous_cancellations 102896 non-null int64
18 previous_bookings_not_canceled 102896 non-null int64
19 reserved_room_type 102896 non-null object
20 assigned_room_type 102896 non-null object
21 Dbooking_changes 102896 non-null int64
22 deposit_type 102896 non-null object
23 agent 102896 non-null float64
24 days_in_waiting_list 102896 non-null int64
25 customer_type 102896 non-null object
26 adr 102896 non-null float64



27 required_car_parking_spaces 102896 non-null int64

28 total_of_special_requests 102896 non-null int64
29 reservation_status 102896 non-null object
30 reservation_status_date 102896 non-null datetime64 [ns]

dtypes: datetime64[ns] (1), float64(3), int64(16), object(11)
memory usage: 25.1+ MB

Veri setinde, otele ziyaretgilerin gelis tarihi ayri siitunlarda verilmistir. Bunu tek siituna toplayabil-
iriz ve type’1 tarih yapabiliriz. Ardindan geri kalan siitunlari kaldirmaliyiz.

[98]: datal'arrival_date'] = pd.to_datetime(datal['arrival_date_year'].astype(str) +,
SN s
datal['arrival_date_month'] + '-' +
data['arrival_date_day_of_month'] .astype(str))

data.drop(columns=['arrival_date_year', 'arrival_date_month',
—'arrival_date_day_of _month'], inplace=True)

[99] : data.head(5)

[99]: hotel is_canceled lead_time arrival_date_week_number \
3 Resort Hotel 0 13 27
4 Resort Hotel 0 14 27
5 Resort Hotel 0 14 27
7 Resort Hotel 0 9 27
8 Resort Hotel 1 85 27

stays_in_weekend_nights stays_in_week_nights adults children babies \

3 0 1 1 0.0 0
4 0 2 2 0.0 0
5 0 2 2 0.0 0
7 0 2 2 0.0 0
8 0 3 2 0.0 0
meal ... deposit_type agent days_in_waiting_list customer_type adr \
3 BB ... No Deposit 304.0 0 Transient 75.0
4 BB ... No Deposit 240.0 0 Transient 98.0
5 BB ... No Deposit 240.0 0 Transient 98.0
7 FB ... No Deposit 303.0 0 Transient 103.0
8 BB ... No Deposit 240.0 0 Transient 82.0

required_car_parking_spaces total_of_special_requests reservation_status \

3 0 0 Check-0ut
4 0 1 Check-0ut
5 0 1 Check-0ut
7 0 1 Check-0ut
8 0 1 Canceled



reservation_status_date arrival_date

0 N O b Ww

2015-07-02
2015-07-03
2015-07-03
2015-07-03
2015-05-06

2015-07-01
2015-07-01
2015-07-01
2015-07-01
2015-07-01

[5 rows x 29 columns]

Arrival _date slitununu tekrardan eski yerine getirebiliriz. Sonradan ekledigimiz igin en son siituna

eklenmigtir.

[100]: col_order = ['hotel', 'is_canceled', 'lead_time', 'arrival_date'] + [col for col,
—in data.columns if col not in ['hotel', 'is_canceled', 'lead_time',
—'arrival_date']]

data = datal[col_order]
[101]: data.head(5)
[101]: hotel is_canceled lead_time arrival_date \
3 Resort Hotel 0 13 2015-07-01
4 Resort Hotel 0 14 2015-07-01
5 Resort Hotel 0 14 2015-07-01
7 Resort Hotel 0 9 2015-07-01
8 Resort Hotel 1 85 2015-07-01
arrival_date_week_number stays_in_weekend_nights stays_in_week_nights \
3 27 0 1
4 27 0 2
5 27 0 2
7 27 0 2
8 27 0 3
adults children babies . booking_changes deposit_type agent \
3 1 0.0 0 0 No Deposit 304.0
4 2 0.0 0 0 No Deposit 240.0
5 2 0.0 0 0 No Deposit 240.0
7 2 0.0 0 0 No Deposit 303.0
8 2 0.0 0 0 No Deposit 240.0
days_in_waiting_list customer_type adr required_car_parking_spaces \
3 0 Transient 75.0 0
4 0 Transient 98.0 0
5 0 Transient 98.0 0
7 0 Transient 103.0 0
8 0 Transient 82.0 0

total_of_special_requests reservation_status reservation_status_date



3 0 Check-0ut 2015-07-02
4 1 Check-0ut 2015-07-03
5 1 Check-0ut 2015-07-03
7 1 Check-0ut 2015-07-03
8 1 Canceled 2015-05-06

[5 rows x 29 columns]

is_canceled, is_repeated guest ve required car parking spaces binary degerler alir. Bu degerler
normalde kategorik verilerdir, ancak type’ina bakarsak int64 degerini alir. Bu degerlerde 0 hayir, 1
ise evet demektir. Bunlar1 Yes No olarak convert edebiliriz.

[102]: datal'is_canceled'] = datal'is_canceled'] .map({0: 'No', 1: 'Yes'l})
datal'is_repeated_guest'] = datal'is_repeated_guest'] .map({0: 'No', 1: 'Yes'})
datal'required_car_parking_spaces'] = datal'required_car_parking_spaces'] .map({0:

<~ 'No', 1: 'Yes'})

[103]: data.info()

<class 'pandas.core.frame.DataFrame'>
Index: 102896 entries, 3 to 119389
Data columns (total 29 columns):

# Column Non-Null Count  Dtype

0  hotel 102896 non-null object
1  is_canceled 102896 non-null object
2 lead_time 102896 non-null int64

3 arrival_date 102896 non-null datetime64[ns]
4 arrival_date_week_number 102896 non-null int64

5 stays_in_weekend_nights 102896 non-null int64

6 stays_in_week_nights 102896 non-null int64

7 adults 102896 non-null int64

8 children 102896 non-null float64
9 babies 102896 non-null int64
10 meal 102896 non-null object
11  country 102896 non-null object
12 market_segment 102896 non-null object
13 distribution_channel 102896 non-null object
14 1is_repeated_guest 102896 non-null object
15 previous_cancellations 102896 non-null int64
16 previous_bookings_not_canceled 102896 non-null int64
17 reserved_room_type 102896 non-null object
18 assigned_room_type 102896 non-null object
19 booking_changes 102896 non-null int64
20 deposit_type 102896 non-null object
21 agent 102896 non-null float64
22 days_in_waiting_list 102896 non-null int64
23 customer_type 102896 non-null object

10



[104]:

[105]:

[106] :

[106]:

24 adr 102896 non-null float64

25 required_car_parking_spaces 102873 non-null object
26 total_of_special_requests 102896 non-null int64
27 reservation_status 102896 non-null object
28 reservation_status_date 102896 non-null datetime64[ns]

dtypes: datetime64[ns](2), float64(3), int64(11), object(13)
memory usage: 23.6+ MB

Veri setinde kategorik ve siirekli verileri ayr1 degigsken isimlerinde tutmak istiyorum, bunun sebebi
gorsellegtirme, aykir1 deger analizi vb. yaparken, her iki type icin de farklh iglemler yapacak olmam.

# Kategorik sutunlar: seg
categorical_cols = data.select_dtypes(include=['object', 'category'l]).columns
data_cat = datal[categorical_cols]

# Sureklt (sayrsal) sutunlar: seg
continuous_cols = data.select_dtypes(include=['int64', 'float64']).columns
data_cont = datal[continuous_cols]

#tarih sutunlarini seg
date_cols = data.select_dtypes(include=['datetime64']).columns
data_date = dataldate_cols]

# Aykare degerlert tespit etmek t¢in IQR kullanalam
Q1 = data_cont.quantile(0.25)

Q3 = data_cont.quantile(0.75)

IQR = Q3 - Q1

# Aykwirey deger filtresi (True = Aykiri deger)

outliers = (data_cont < (Q1 - 1.5 * IQR)) | (data_cont > (Q3 + 1.5 * IQR))
outlier_indices = set(outliers[outliers.any(axis=1)].index)

outlier_counts = outliers.sum()

outlier_counts

lead_time 2576
arrival_date_week_number 0
stays_in_weekend_nights 235
stays_in_week_nights 3055
adults 21822
children 7893
babies 764
previous_cancellations 555656
previous_bookings_not_canceled 985
booking_changes 14249
agent 0
days_in_waiting_list 3539
adr 3514
total_of_special_requests 2533

11



[107]:

dtype: int64

#aykire degerlert her bir stureklt sutunlar t¢in gorsellestiriyoruz.

import seaborn as sns

import matplotlib.pyplot as plt

plt.figure(figsize=(15, 10))

# Grafigin boyutunu

for i, column in enumerate(data_cont.columns):

plt.subplot((len(data_cont.columns) + 2) // 3, 3, i + 1)

—duzen olugtur

sns.boxplot (y=data_cont [column] )

plt.title(column)
plt.tight_layout()

# 3 sutunlu bir,

plt.show()
lead_time = arrival_date_week_number stays_in_weekend_nights
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Goriildiigii tizere tiim siirekli degigkenleri inceledigimizde ¢ok fazla aykir1 deger oldugunu goriiyoruz.
Tim degiskenkenler icin outliers analizi yapmak saglikli bir yaklasim olmayabilir. Her bir siitun
icin aykir1 deger tespiti, siitunlarin icerigine ve analiz amaciniza bagh olarak degigir. Bu veri seti
icin detayli bir inceleme yapacak olursak;

lead time: Rezervasyonun yapildig: tarihten itibaren gegen giin sayisini gésterir. Bu slitunda yiiksek
degerler aykir1 olabilir ancak bu, o6zellikle turizm sektoriinde bazi durumlar i¢in normal olabilir
(6rnegin, uzun vadeli planlama yapanlar).



[108]:

arrival date week number, stays in weekend nights, stays in week nights: Bunlar, varig
tarihi, hafta sonu ve hafta i¢i konaklamalar gibi zaman ile ilgili verilerdir. Bu siitunlarda aykir:
degerlerin olup olmadigini tespit etmek 6nemli olabilir, ancak bu tiir veriler genellikle belli bir
aralikta yer aldigi i¢in aykiri degerler gergek diinya senaryolarini yansitiyor olabilir.

adults, children, babies: Bu silitunlar rezervasyon yapan yetigkin, cocuk ve bebek sayilarin gosterir.
Cok yiiksek sayilar gergek digi goriinebilir ve bu durum bir hata veya veri girig sorununu igaret
ediyor olabilir.

previous cancellations, previous bookings not canceled: Onceki iptal sayisi ve iptal edilmemis
rezervasyon sayisi gibi veriler de aykiri deger analizi i¢in uygun olabilir. Normalden ¢ok yiiksek iptal
veya rezervasyon sayilari bazi kullanicilar igin giipheli aktivite igareti olabilir.

booking changes: Rezervasyon degisikliklerinin sayisi, g¢ok yiiksek degerlerle aykiri olabilir. Cok
sayida degisiklik, sistematik sorunlar1 veya bireysel davranig farkliliklarini gosterebilir.

agent, days in_waiting list, adr, total of special requests: Bu tiir siitunlar, aykir1 deger tespiti
i¢in oldukca uygun olabilir. Ornegin, ¢ok yiiksek adr (ortalama giinliik oran) degerleri, hatal veri
giriglerini veya olagandigi durumlar1 gosterebilir.

Sonug olarak; aykiri: deger analizi yapilmasini 6nerdigim siitunlar sunlardir;:

lead time: Bu siitun, rezervasyon yapildiktan sonra gecen siireyi gosterir. Cok uzun lead time
degerleri, olagan dis1 rezervasyon davraniglarini veya veri giris hatalarini isaret edebilir.

adr (Average Daily Rate): Bu siitun, bir rezervasyonun ortalama giinliik iicretini ifade eder. Hem
¢ok diisiik hem de cok yiiksek adr degerleri, fiyatlandirma hatalarii, veri giris hatalarimi veya
olagandigi fiyatlandirma stratejilerini gosterebilir.

adults, children, babies: Bu siitunlar, rezervasyon yapan yetigkin, cocuk ve bebek sayisini1 gosterir.
Olagan dis1 yiiksek kigi sayilari, hatali girigler veya belki sistemsel hatalar: isaret edebilir.

previous cancellations: Onceki iptal sayisi, bazi durumlarda anormal olarak yiiksek olabilir. Cok
yiiksek iptal sayilari, potansiyel olarak dolandiricilik veya sistemsel sorunlar1 gosterebilir.

booking changes: Rezervasyonlarda yapilan degisiklik sayisi. Normal operasyonlar diginda yiiksek
bir degigiklik sayisi, kullanici davranislarindaki olagandisiliklar: veya operasyonel sorunlar: ortaya
¢ikarabilir.

total of special requests: Miigteriler tarafindan yapilan 6zel isteklerin sayisi. Cok yiiksek deger-
ler, belirli miigteri taleplerinin anormal oldugunu veya belki de sistem hatalarini1 gésterebilir.

Bu siitunlar igin aykir1 deger analizi yapmak, veri setinizin genel kalitesini artirabilir ve analiz
sonuglarinizin daha giivenilir olmasinmi saglayabilir.

selected_columns = ['lead_time', 'adr', 'adults', 'children', 'babies',,
—'previous_cancellations', 'booking_changes', 'total_of_special_requests']

# IQR yontemiyle aykir: deger tespitt

Q1 = data_cont[selected_columns] .quantile(0.25)
Q3 = data_cont[selected_columns].quantile(0.75)
IQR = Q3 - Q1
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outliers = (data_cont[selected_columns] < (Q1 - 1.5 * IQR))
— (data_cont[selected_columns] > (Q3 + 1.5 * IQR))

outlier_counts = outliers.sum()
print ("Aykiri Deger Sayisi Her Siitun Igin:")

print (outlier_counts)

Aykiri Deger Sayisi Her Siitun Igin:

lead_time

adr

adults

children

babies
previous_cancellations
booking_changes
total_of_special_requests
dtype: int64

[109]: plt.figure(figsize=(12, 10))

2576
3514
21822
7893

764

5555
14249
2533

# Grafigin boyutu

for i, column in enumerate(selected_columns):

plt.subplot((len(selected_columns) + 1) // 2, 2, i + 1)

—duzen olugturur

sns.boxplot (y=data_cont [column] )

plt.title(column)
plt.tight_layout()
plt.show()
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Baktigimiz zaman aykir1 degerlerin sayisi gercekten fazla. Normalde bdyle bi durumda daha detayl
bir inceleme yapmali ve aykiri degerleri diizeltirken bilgi kaybina sebep olmamak i¢in aykir1 degerleri
diizeltme yoluna gidilebilir. Ancak bu ¢alisma pre-processing icin bir érnek tegkil ettiginden, kolaylik

olsun diye aykir1 degerleri veri setinden silecegim.

veri setinden aykir1 degerleri silerken, kategorik, siirekli ve tarih olarak ayirdigimiz veri setlerinden

de bu degerleri silmeyi unutmamaliyiz.

# Aykare deger iceren indekslert bulalim
outlier_indices = set(outliers[outliers.any(axis=1)].index)

# Aykare deger ticeren indekslert tum vert setlerinden kaldiralam
data_cont_clean = data_cont.drop(index=outlier_indices)
data_cat_clean = data_cat.drop(index=outlier_indices)
data_date_clean = data_date.drop(index=outlier_indices)

#Dogru sekilde stilme tslemt yapip yapmadigimizr kontrol ediyoruz.

print(data_cont_clean.shape)
print(data_cat_clean.shape)
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print(data_date_clean.shape)

(67449, 14)
(57449, 13)
(67449, 2)

[112]: data_cont=data_cont_clean
data_cat=data_cat_clean
data_date=data_date_clean

[113]: | #Tum kategorik sutunlar ig¢in gorsellestirme yapalam
# Grafigc olusturacak toplam siutun ve satir sayrsint belirleyelim
n_cols = 3
n_rows = (len(data_cat.columns) + n_cols - 1) // n_cols

plt.figure(figsize=(n_cols * 4, n_rows * 3)) # Her subplot icin daha kiucik,
—boyutlar belirleyin

for i, column in enumerate(data_cat.columns):

plt.subplot(n_rows, n_cols, i + 1) # n_rows ve n_cols ile subplot dizent
—olugtur

sns.countplot (x=data_cat[column], palette='viridis') # Seaborn countplot,
—kullan

plt.title(f'Frekans Dagilimi - {column}')

plt.ylabel('Frekans')

plt.xlabel (column)

plt.xticks(rotation=45) # Egjer kategorti isimleri uzunsa, etiketleri dondir

plt.tight_layout() # Grafikler arast bosluklar: otomatik ayarla
plt.show()
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[114]: import warnings
warnings.filterwarnings('ignore', category=FutureWarning)
#Kodlarr calistirirken gelen uyarilart kapatmak i¢in bu kodlar: kullanabiliriz

[115]: | #Tim surekli surunlar ig¢in gorsellestirme yapalaim
# Grafigt olusturacak toplam sutun ve satir sayisint belirleyelim



n_cols 3
n_rows = (len(data_cont.columns) + n_cols - 1) // n_cols

plt.figure(figsize=(n_cols * 4, n_rows * 3)) # Her subplot ic¢cin boyutlar,
—belirleme

for i, column in enumerate(data_cont.columns):
plt.subplot(n_rows, n_cols, i + 1) # n_rows ve n_cols tle subplot diuzeniy
—olusturur
sns.histplot(data_cont[column], kde=True, color='skyblue', element='step',
—stat='density') # Histogram ve yogunluk egrist
plt.title(f'Dagilim - {column}')
plt.xlabel (column)
plt.ylabel('Yogunluk')

plt.tight_layout() # Grafikler arast bosluklar: otomatik ayarlar
plt.show()
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Normalizasyon, farkl 6zelliklerin 6lgeklerini standartlagtirarak veri setlerindeki varyanslar: egitlemek
icin kritik bir 6n iglemedir. Bu iglem, 6zellikle gegitli makine 6grenmesi algoritmalar1 (6rnegin,
gradient descent kullanan yontemler ve mesafe tabanli algoritmalar gibi) tarafindan verilerin daha
etkin bir gekilde iglenmesini saglar.

Normalizasyon, her bir 6zelligin model iizerindeki etkisini dengeler, bdylece daha hizli ve daha
dogru sonuclar elde edilmesine olanak tanir. Ayrica, algoritmalarin daha hizl ve kararh bir sekilde



yakinsamasina yardimci olur, bdylece daha kisa siirede daha iyi performans gostermelerini saglar.

[116]: | #Veri setimizde siurekli dejiskenleri mormalize edelim. Bunu yaparken sklearn
—kiutiphanesini kullanabiliriz

[117]: from sklearn.preprocessing import StandardScaler

[118]: scaler = StandardScaler()
# Vertlert mormalize eder
data_cont_normalized = scaler.fit_transform(data_cont)

# Normalize edilmis verileri DataFrame'e donusturur
data_cont_normalized = pd.DataFrame(data_cont_normalized, columns=data_cont.
—columns)

StandardScaler Scikit-learn kiitiiphanesinde yer alan bir normalizasyon yontemidir ve 6zellikle Z-
Skoru normalizasyonu olarak da bilinir. Bu yontem, her bir ézelligi (feature) ortalamasi 0 ve standart
sapmasi 1 olacak sekilde 6lgekler.

Matematiksel olarak bu islem, her 6zelligin degerlerinden 6zelligin ortalamasini ¢ikartip, sonucu
ozelligin standart sapmasina bélmek geklinde ifade edilir.

[119] : data_cont_normalized.head(5)

[119]: lead_time arrival_date_week_number stays_in_weekend_nights \
0 -0.982257 0.018098 -1.005965
1 -0.982257 0.018098 -1.005965
2 -1.037720 0.018098 -1.005965
3 -0.194676 0.018098 -1.005965
4 -0.305602 0.018098 -1.005965

stays_in_week_nights adults children babies previous_cancellations \

0 -0.334998 0.0 0.0 0.0 0.0

1 -0.334998 0.0 0.0 0.0 0.0

2 -0.334998 0.0 0.0 0.0 0.0

3 0.188683 0.0 0.0 0.0 0.0

4 0.188683 0.0 0.0 0.0 0.0
previous_bookings_not_canceled booking_ changes agent \

0 -0.047739 0.0 1.399913

1 -0.047739 0.0 1.399913

2 -0.047739 0.0 1.970001

3 -0.047739 0.0 1.399913

4 -0.047739 0.0 -0.636116
days_in_waiting_list adr total_of_special_requests

0 -0.151783 0.007973 0.629341

1 -0.151783 0.007973 0.629341

2 -0.151783 0.150346 0.629341
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[120] :

[121]:

[122]:

[122]:

3 -0.151783 -0.447621 0.629341
4 -0.151783 0.221533 -0.816108

Kategorik verileri makine 6grenmesi algoritmalarina girdi olarak tanimlamaliyiz. Bu tiir verileri
sayisal verilere doniigtiirmemiz lazim. Bunu yaparken cesitli yontemler mevcuttur. Baz1 yontem-
leri websitemdeki yazida agikladim, buradan ulasabilirsiniz: https://umutcindiloglu.com/3-veri-on-
islemede-en-sik-kullanilan-10-teknik /

Bu uygulamada LabelEncoding kullanacagiz.

Label Encoding islemi, kategorik verilerinizi sayisal degerlere dontistiirmek icin kullamilan bir
yontemdir. Her benzersiz kategoriye, ardigik sayilar atanir. Bu islem, bazi makine &gren-
mesi algoritmalar1 tarafindan gerekli olan sayisal girdi formatini saglar. Burada Python’un
sklearn.preprocessing modiiliindeki LabelEncoder sinifim1 kullanacagiz.

from sklearn.preprocessing import LabelEncoder

label_encoders = {}
for column in data_cat.columns:

le = LabelEncoder ()

data_cat.loc[:, column] = le.fit_transform(data_cat[column]) # .loc,
—kullanarak guvenli bir sekilde atama yapin

label_encoders[column] = le # Encoder's sakla, ilerde ters donisum i¢ing
—kullanilabilar

data_cat.head(5)

hotel is_canceled meal country market_segment distribution_channel \

4 1 0 0 51 5 3

5 1 0 0 51 5 3

7 1 0 1 119 2 1

8 1 1 0 119 5 3

9 1 1 2 119 4 3
is_repeated_guest reserved_room_type assigned_room_type deposit_type \

4 0 0 0 0

5 0 0 0 0

7 0 2 2 0

8 0 0 0 0

9 0 3 3 0
customer_type required_car_parking_spaces reservation_status

4 2 0 1

5 2 0 1

7 2 0 1

8 2 0 0

9 2 0 0
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[123]: | #Yukaridakt islemler sonucu verti setlerimizinn boyutunda dedistklik olmus muy,
—kontrol ediyoruz.
print(data_cont_normalized.shape)
print(data_cat.shape)
print(data_date.shape)

(67449, 14)
(567449, 13)
(67449, 2)

Tum veri setlerimizi birlestirelim ve Train - Test olarak %80’e %20 bolelim.

[147]: from sklearn.model_selection import train_test_split

# Indeksleri sifairla
data_cont_normalized.reset_index(drop=True, inplace=True)
data_cat.reset_index(drop=True, inplace=True)
data_date.reset_index(drop=True, inplace=True)

# Veri setlerint yeniden birlegtir
data_final = pd.concat([data_cont_normalized, data_cat, data_date], axis=1)

# Egitim ve test setlerine ayirma tslemt
train, test = train_test_split(data_final, test_size=0.20, random_state=42)

# Egitim ve test setlerinin boyutunu goster
print ("Egitim seti boyutu:", train.shape)
print("Test seti boyutu:", test.shape)

Egitim seti boyutu: (45959, 29)
Test seti boyutu: (11490, 29)

[152] : data_final .head(5)

[152]: lead_time arrival_date_week_number stays_in_weekend nights \
0 -0.982257 0.018098 -1.005965
1 -0.982257 0.018098 -1.005965
2 -1.037720 0.018098 -1.005965
3 -0.194676 0.018098 -1.005965
4 -0.305602 0.018098 -1.005965

stays_in_week_nights adults children babies previous_cancellations \

0 -0.334998 0.0 0.0 0.0 0.0

1 -0.334998 0.0 0.0 0.0 0.0

2 -0.334998 0.0 0.0 0.0 0.0

3 0.188683 0.0 0.0 0.0 0.0

4 0.188683 0.0 0.0 0.0 0.0
previous_bookings_not_canceled booking_changes ... distribution_channel
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0 -0.047739 0.0 3

1 -0.047739 0.0 3

2 -0.047739 0.0 1

3 -0.047739 0.0 3

4 -0.047739 0.0 3

is_repeated_guest reserved_room_type assigned_room_type deposit_type \

0 0 0 0 0

1 0 0 0 0

2 0 2 2 0

3 0 0 0 0

4 0 3 3 0
customer_type required_car_parking_spaces reservation_status arrival_date \

0 2 0 1 2015-07-01

1 2 0 1 2015-07-01

2 2 0 1 2015-07-01

3 2 0 0 2015-07-01

4 2 0 0 2015-07-01
reservation_status_date

0 2015-07-03

1 2015-07-03

2 2015-07-03

3 2015-05-06

4 2015-04-22

[5 rows x 29 columns]

Train ve Test veri setlerinde bagimh degisken Y’yi (is_canceled) ve diger X degigkenlerini ayiralim.

[148]: | # Egitim setinden bagimle ve bagimsiz dejiskenleri ayar
X_train = train.drop('is_canceled', axis=1) # 'is_canceled' sutunu hari¢ tum,
—veriler

y_train = train['is_canceled']l # Sadece 'is_canceled' sutunu

# Test setinden bagimlr ve bagimsiz degiskenleri ayar

X_test = test.drop('is_canceled', axis=1) # 'is_canceled' situnu harig¢ tum,
—veriler

y_test = test['is_canceled'] # Sadece 'is_canceled' sttunu

# Ayirdiginiz vert setlerinin boyutlarint kontrol etmek isteyebilirsiniz
print ("Egitim seti X:", X_train.shape)

print ("Egitim seti Y:", y_train.shape)

print ("Test seti X:", X_test.shape)

print("Test seti Y:", y_test.shape)

Egitim seti X: (45959, 28)

23



Egitim seti Y: (45959,)
Test seti X: (11490, 28)
Test seti Y: (11490,)

SON

Onemli Not: Bu veri setinde daha bircok 6n isleme islemleri yapilmasina ihtiyac vardir. Makine
ogrenmesi yapilacak nihai veri setinin bu oldugunu diiginmiiyorum.

Bu ¢alismay1 6rnek tegkil etmesi agisindan gergeklestirdim.

Faydali olmas: dilegiyle. . .
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